
Прамова дэпутата НІСЯЛЕВА Н. В.
Тдмрыщы дэпутаты! Прадстаўлены на 

разгляі I зацвярджэнне VI Сесіі Вярхоў- 
нага Совета СССР дзяржаўны бюджет Са- 
юза Совецкіх Соцыялістычных Рэспублік 
на 1940 гол служыць яркім паказальні- 
кам усё ўзрастаючай магутнасці совепкай 
дзяржавы, зноў дэманстрыруе велізарныя 
перавагі сопыялістычпай сістэмы гаспа- 
ларкі над капіталісгычнай, сведчыпь аб 
нашым няўхільным руху ўперад да кому- 
нізма.

Бюджэты капіталістычных краія ужо 
хаўно ператварыліся ў ваенныя бюджеты 
з велізарнымі дэфіпытамі. I толькі Совепкі 
Саюз мае моцны і ўстойлівы бюджет, яко- 
му можа пазайэдроспіпь любая ізяржава 
свету.

Новы бюджет поўнасцю забяспечвае 
выкананне задач трэпяга года трэцяй ста- 
лінскай пяпігодкі, выкананне асноўнай 
эканамічпай задачи, пастаўленай XVIII 
з'ездам партыі. Таму, я падтрымліваю пра- 
Пановы депутата? аб запвярджэнні дзяр- 
жаўнага бюжкета на 1940 год, з улікам 
паправак, унесен ых Бюджетным! камісія- 
мі Совета Саюза і Совета Нацыянальнас- 
ией.

На бюджэту 1940 года запраектыраван 
рост ааходаў у параўнанні з 1939 годам 
на 26.488.149 тысяч рублёў. Аб’зм бюд- 
жета, яго значнае павялічэнне яшчэ раз 
паказваюнь усяму свегу. якіх бліскучых 
перямог дасягнула наша краіна ва ўсіх 
галінах народней гаспадаркі. ва ўмапа- 
вінні абароннай магутнаспі дзяржавы. у 
pawiuui культуры і паляпшэнні добрабы- 
ту прапоўных мае. Мы дабіліся гэтых по- 
соехаў. дзякуючы правільнай палітыцы 
партыі Леніна—Сталіна і совепкага ўра- 
Ха. дзякуючы мудраму кіраўніцтву тава- 
рыша Сталіна.

Таварышы депутаты! 3 пачуцпём глы- 
бокага задавальнення і гордаспі сустрэў 
парод прапанпву ўрала аб асігнаванні на 
абарону краіны 57 мільярдаў рублёў 
Старшыня Совнаркома СССР і Народны 
Камісар Замежных Спраў Вячэслаў Міхай- 
лавіч Молатаў у сваім бліскучым дакладзе 
аб знешняй палітыпы ўрада даў глыбокі 
аналіз міжнароднага становішча. якое аба- 

(шяівае нас няўхільна праводзіпь далейшае 
ўмапяванпе абароннай магутнаспі соныя- 
лісгычнай дзяржавы.

Асігніванле 57 мільярдаў рубле? на 

абарону краіны дазволіпь яшчэ больш уз- 
броійь нашу доблосную Рабоча-Сялянскую 
Чырвоную Армію і Ваенна-Марскі Флот і 
тым самым забяопечыпь мірную прану

народа? Совепкага Саюза і народа? гш 
краін, якія не жадаюнь іеці на иаваду ? 
англа-франпузскіх падпальшчыкаў вайны.

Праект бюджета, ізложаны ў дакладзе 
Пароднага Камісара Фінансаў таварыша 
Зверэва, прадугледжвас эначны рост асіг- 
иаванняу для ўсіх саюзных рэспублік. 
Лзяржаўны бюджет Беларускай ССР на 
1940 год выражаенпа ў суме 2.114.612 
тысяч рубле?, г. зп. параунаўча з 1939 
годам павялічваеппа на 815 мільёнаў руб
ле?.

Пасля з’еднання беларускага народа ? 
адзінай дзяржаве ў саставе Саюза Совец- 
кіх Сопыялістычных Рэспублік тэрыторыя 
Беларусі і яе насельніптва надвоіліся. 
Натуральна, што ? с кладніліся і выраслі 
задачы аріанізапыі гаспадарчага і куль
ту рнага будаўнінтва.

Вызваленыя народы заходніх абласцей 
БССР і УССР аднадушным галасаваннем 
24 сакавікз 1940 года за кандидата? 
сталінскага блока комуніста? і беспартий
ных прадэманстрыравалі ўсяму свету сваю 

любоў і адданасць слаўнай комуністьпгпай 
партыі і вялік&му правадыру і насгаўні- 
ку таварышу Сталіну. (Апладысменты).

Захопленыя выдатным прикладам Со* 
вепкага Саюза прапоўныя заходніх аблас- 
ней Беларусі актыўна далучаюнпа да бу- 
даўніптва соныялізма, разгортваюпь гі- 
ганпкую творчую работу па перабудове 
гаспадаркі на соцыялістычных пачатках. 
20-тысячная армія рабочих і сялян будуе 
буйнейшую Днепра-Бугскую водную магі- 
страль. Будуецпа Днепра-Нёманскі-Огінскі 
канал, аднаўляюппа і сгвараюпца дзесят- 
кі новых прадпрыемстваў, рэканструіруец. 
па Гродненскі веласіпедны завод з тым, 
каб давесці выпуск веласіпедаў да 50 ты
сяч штук у год. Будуюпна электрастан- 
цыі, упарадкоўваюнна гарады, рэканструі- 
руеппа буйнейшая гумавая фабрика бы
лая «Ардаль», будуепиа велізарны папя- 
рова-цэлюлозны камбінат у горадзе Грод- 
на. Сяляне дзейна рыхтуюцна да лершай 
большэвіпкай сяўбы. Пайболып перадавыя 
сяляне—беднякі і сераднякі арганізуюць 
калгасы. Назаўсёды пакладзен канец па- 
лігычнаму бяспраўю, эканамічнай адста- 
ласці, нацыянальнай розні і заняволенпю, 
насаджаўшымся ў Заходняй Беларусі бы
лым пмьскім урадам. Назаўсэды пакла- 
дзен канеп палітыпы польскіх каланізата- 
раў, асуджаўіпых прапоўных беларусоў на 
голад 1 галечу, пазбаўляўшых іх права 
на прану, на асвету на роднай мове.

На тэрыторыі Заходняй Беларусі нс бы
ло ні адной беларускай школы. Ва многіх 
наветах налічвалася да 80 процанта? не- 
пісьменпых. Беларуская веска не мела ні 
клубаў. ні кіно. На дзесяткі, а то і на 
сотні кілометраў не было ні аднаго Гра
ча, затое нярэдка сустракаліся вёскі. у 
якіх 90 пропантаў насельніпгва хварэла 
туберкулёзам, а смяротнаснь дзяцей да. 
7-гадовага ўзросту дасягала 50 пропан
та?.

У свой час незадачдівы польскі міпістр. 
Скульскі. адказваючы на скаргі ў сувязі. 
з закрыннём амаль усіх беларускіх школ., 
пынічна заявіў: «Запэўняю вас. што праз. 
10 год у Польшчы нават са свечкай не 
знойдзепе ні аднаго бедаруса». Але выш*’ 
ла так. што не праз дзесянь год, а уж</ 
праз шУспь мосяпаў на тэрыторыі былой’ 
Полыпчы не аказячея*ні гэгяга мініетра.’ 
ні іншых польскіх правіцеляў. Штр-ж да*,1

тычынь беларускага народа, то ён. выз- 
валіўшыся ад паноў, з’еднаны ў адзінай 
совепкай дзяржаве. ста? на шлях радас- 
нага, шчаслівага жыцця. на шлях соныя- 
лізма.

Велізарны реет бюджета Беларускай Со- 
венкай Соныялісіычнай І’эспублікі выхо
дами, з принципа? ленінска-сгалінскай 
наііыяпальпаіі палітыкі і сведчьшь аб 
выключнйх клопатах партыі аб белару- 
скім народзе. Дзяржана асігнуе мільярд- 
нь;я сродкі на развіццё нрамысловасні, 
се.іьскай гаспадаркі. культуры Беларускай 
ССР, на еопыялістычную пеімбудову на
родней гаспадаркі заходніх абласцеіі рзс- 
публікі, на павыш.-шне чагарыяльнага 
добрабыту вы:?валенага народа.

Бюджетам БССР на 1940 год прадугле- 
джваюіша капіталаўк.іа.іанні ? народную 
гаспадарку захоініх абдасцей у размеры 
98.2 мільёна рубле?, у тым ліку: на раз- 
віпнё палі?най прамысловасні — 8 
мільёна? рублёў. мясцовай прамысловасці 
— 9 мільёна? рублёў, лясной прамысло- 
г>асці — 13 мільёнаў рублёў, тэкстыльнай 
прамымовасці — 10 мільёна? рублёў. 
ІІрацоўпыя заходніх абласцей стараюйна 
ператварыпь тэкстыльпы Беласток у дру
гое Івана.ча. Ужо ў гэтым годзе будзе вы
ну шчана больш 10 мільёна? метраў тка- 
ніны. Ствараецца широкая сетка соиыяль- 
на-кулмурных «усганоў, 4 вузы, 30 тэх- 
лікумау’ і вучылішчаў. Усч дзетьара 
ахватваецпа 7-гатоваіі асвегай. адкрываец- 
па 1.000 хат-чыталень. 100 дамо? сюцыя- 
лісгычнай культуры. 101 машынна-трак- 
тярпая станция. Для разняволення жан- 
чыны і ўйягнення яе ? акіыуны ўдеел у 

!сопнялі<яйчным бу.іаўнінтве арганізуюц- 
Іпа сотні дзіпячых садоў і ясляў. Каранным 
[чинам перабудоўваецпа і паляпшаецца 
медицинские абс.тугоўванне праноўных.

Таварышы депутаты! Дзярж&ўны бю
джет БССР на 1940 год адкрывае широ
кую перспективу развіпня народней гас- 
падаркі і культуры рэспублікі. Пд патрэ- 
бы гаспадаркі асігнуепна 488 мільёна? 
рублёў. на кулыурныя і сопыяльныя ме- 
рапрыемствы — 1,347 мільёнау рубле?, 
або 63.7 пропанта усяго бюджета. Ажыц- 
пяуленне гетых мерапрыемствау. нармаль- 
нае і бесперабойнае фінансіраванне іх бу
дзе палкам залежапь ал поўнага і своеча- 
совага выканання даходнай часткі бю
джета.

Усе мы І, у першую чарту фінансавыя 
органы павінны при выкананні даходнай 
часткі бюджета ўлічыпь меўшыяся ў 1939 
годзе недахопы. Дания міпулага года па- 
ка.зваюпь, што ми яшчэ далёка неластат- 
кова змагаемся за выкананне дахода? і 
мабілізапыю рэзерваў. якія мае народная 
жиадарка. Хопь план дзяржаўных дахо- 

!да? у 1939 годзе бы? выканан на 110,4 
процента, што дало ў бюджет звыш 20(1 
мільёнаў рубле? дадатковых сродка?, ал* 
нак у прамысловаспь асталіся вялікія пе
ска ристания рэзервы. План мабілізацыі 
сродкаў насельніптва v чацвертым квар
тале 1939 года аказаўся невыкананым.

У 1940 годзе мы павінны забяспечыпь 
і забясиечым выкананне даходнай часткі 
бюджета. Трэба звярнупь самую сур’ёзную 
?вагу на мабілізапыю ўсіх рэзерваў, на 
выяулеине новых даходных крынін і асаб- 
ліва 'на выкананне плана мабілізацыі срод- 
кау насельніцтва.

З поўным тэкстам дакумента можна 
азнаёміцца ў бібліятэцы


